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DELIBERA DEL DIRETTORE GENERALE 

x, 900986 di 29LUG. 2021 

OGGETTO: Procedimento penale n. 12092/2015 R.G.N.R. - Rimborso spese legali per assistenza a 
dipendente in proc. penale definito con sentenza irrevocabile (pratica n.12/2021/NC). 
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L’anno duemilaventuno il giorno JO dK ous del mese di Lupe , nei locali della Sede 

Legale di Piazza Nicola Leotta, 4 Palermo, il Direttore Generale Dott. Robtrto Colletti, nominato con D.P. 
as a) f 

n.195/Serv.1/S.G. del 04/04/2019, assistito dad Qu Y ; Mfonolii8.0 , quale segretario verbalizzante 

adotta la presente delibera sulla base della proposta di seahin riportata 

2.8 WG. 



Il Direttore dell’U.O.S. Servizio Legale Avv. Caterina Rizzotto, 

PREMESSO: 
Q che nell'anno 2015 la Procura della Repubblica presso il Tribunale di Palermo ha iscritto al 

n.12092/2015 del Ruolo Generale delle Notizie di Reato il procedimento penale che vedra rinviato a 

giudizio, tra gli altri, il dirigente medico aziendale avente numero di matricola 5734; 

O che l'azienda non ha potuto assumere la difesa del dirigente in questione atteso che, in ragione della 

fattispecie di reato contestata: peculato in concorso (per fatti connessi all'espletamento del servizio) e 

del fatto che aveva avviato nei suoi confronti un procedimento disciplinare, sussisteva una situazione di 

conflitto di interessi, ostativa, appunto, a tale patrocinio legale ai sensi del comma 1 dell'art.25 del CCNL 

quadriennio 1998-2001 dell'area relativa alla Dirigenza Medica e Veterinaria del SSN; 

0 che, pertanto, il dirigente medico, indagato prima ed imputato poi, si é avvalso del patrocinio di un 

legale di sua fiducia, nella persona dell’Awv. G.G.; 

RILEVATO che il procedimento de quo, oltre a risultare particolarmente laborioso e articolato in molteplici 

udienze, ha avuto peculiare clamor sui mezzi di comunicazione di massa, anche in ragione della apicale e 

prestigiosa qualifica rivestita dai soggetti coinvolti, tra cui il dirigente in questione, e dell'imputazione ad essi 

ascritta; 

PRESO ATTO: 
v che il giudizio, celebratosi innanzi alla terza sezione penale del Tribunale di Palermo, si € concluso 

con l'assoluzione con formula piena, di cui all'art.530 c.p.p., << perche il fatto on costituisce reato>>; 

v che la sentenza, numerata con il 4540/20 e depositata in data 22.1.2021, il successivo 19.3.2021 € 

divenuta irrevocabile; 
Vv che la su menzionata sentenza, << a riprova della ragionevolezza [del] percorso argomentativo >> 

che ha escluso I'antigiuridicita della condotta e la punibilita per i fatti commessi, ha dato atto che sia il 

procedimento di responsabilita contabile, che il procedimento disciplinare avviati nei confronti 

dell'imputato si sono conclusi favorevolmente per quest'ultimo; con decreto di archiviazione il primo e 

con un verbale di esclusione di responsabilita il secondo, 

CONSIDERATO, pertanto, che il putativo conflitto di interessi - che aveva impedito di concedere al dirigente 

medico il patrocinio legale << a carico dell'azienda >> e << fin dall’apertura del procedimento >> - si € 

rivelato insussistente e che, pertanto, giusta secondo capoverso di cui al comma 2 della menzionata 

disposizione pattizia (art.25 del CCNL quadriennio 1998-2001 dell'area relativa alla Dirigenza Medica e 

Veterinaria del SSN), occorre procedere al rimborso in suo favore delle spese legali; cio, comunque, come 

recita la disposizione pattizia, << nel limite massimo della tariffa a suo carico qualora avesse trovato 

applicazione il comma 1>>; 

PRESO ATTO che la << tariffa a carico dell’azienda qualora avesse trovato applicazione il comma 1 >> 

(ovvero qualora non fosse stato ravvisato il conflitto di interessi e l'azienda avesse fatto assistere il dirigente 

da un avvocato facente parte dei legali convenzionati al tal fine) sarebbe stata - giusta convenzione - frutto 

dell'applicazione degli importi minimi dei parametri di cui al D.M.55/2014, maggiorabili del 50% << qualora 

qualora, in ragione della particolare complessita ed importanza della vertenza giudiziaria ...si renda 

opportuno valorizzare l'opera del professionista e dare adeguato risalto all'impegno dimostrato e/o al risultato 

conseguito >>: 

RILEVATO che il dirigente medico, ha corredato l'istanza di rimborso delle spese legali da questi sostenute 

sia con le parcelle pro-forma - che debitamente illustrano in maniera analitica le prestazioni professionali 

rese relativamente a ciascuna fase del giudizio -, sia con una circostanziata relazione resa dal legale che lo 

ha assistito che rende ostensive le ragioni che hanno deposto per la maggiorazione del 50%, ossia: 

<<pregio dell'opera prestata, importanza, natura e complessita del procedimento, enorme risonanza del 

caso sui mezzi di comunicazione di massa, eminente posizione personale e professionale del cliente, gravita 

e consistenza delle imputazioni, complessita delle questioni giuridiche e di fatto trattate, contrasti 

giurisprudenziali in materia, numero dei documenti e degli atti da esaminare, continuita dell'impegno, esito 

favorevole ottenuto, numero delle udienze, tempo necessario all’espletamento delle attivita processuali, 

complessita dell'istruzione >>; 

RITENUTO che le ragioni addotte a sostegno della maggiorazione operata siano ben compatibili con quelle 

tichieste dalla convenzione aziendale, nonché con quelle di cui all'art.12 de! D.M. 55/2014 che, collocato 

sotto il capo Ill, rubricato "Disposizioni concernenti I'attivita’ penale", reca i "Parametri generali per la 

determinazione dei compensi” ; 

RITENUTO, pertanto, di poter procedere al rimborso, in favore del dirigente medico avente matricola 

5734, dell'importo complessivo di € 12.486,11, quali spese legali da esso affrontate in quanto sottoposto a 

procedimento penale per fatti connessi all'espletamento del servizio, conclusosi, poi, con esito favorevole; 
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DATO ATTO della regolarita della istruttoria della relativa pratica e della conformita della presente proposta 

alla normativa vigente che disciplina la materia trattata 

PROPONE di 

per le motivazioni espresse in premessa che qui si intendono integralmente ripetute e trascritte, 

1) 

2) 

3) 

4) 

5) 

PRENDERE ATTO della sentenza n.4540/2020 emessa dalla terza sezione penale del Tribunale di 

Palermo, divenuta irrevocabile in data 19.3.2021, che ha assolto con formula piena, ai sensi dell'art.530 

c.p.p. e << perché il fatto on costituisce reato >>, il dirigente medico aziendale avente matricola n.5734; 

RIMBORSARE al dirigente in questione le spese sostenute per l'assistenza legale resa da un legale di 

sua fiducia, atteso che non é stato possibile concedergli il patrocinio legale << a carico dell‘'azienda >> e 

<<fin dall'apertura del procedimento >>, in ragione di un presunto, putativo, conflitto di interesse, poi 

rivelatosi insussistente; 

DARE ATTO che la somma complessiva da rimborsare, pari ad € 12.486,11, risulta conforme a quella 

che avrebbe dovuto sborsare l'azienda laddove il dipendente fosse stato difeso da un avvocato 

convenzionato a tal fine; e cid in quanto le parcelle risultano redatte in conformita ai minimi dei parametri 

forensi con la maggiorazione del 50% sussistendone le condizioni; 

DARE ATTO, altresi, che il costo di cui al presente prowedimento, pari, come detto, ad € 12.486,11, € da imputare 

sul conto 5.09.03.02.0101 - “Spese /egali da decreti ingiuntivi, liti, arbitraggi, risarcimenti e transazion’? e 

grava sul bilancio preventivo economico annuale del corrente esercizio; 

TRASMETTERE copia del presente atto all’U.0.C. Risorse Umane — Servizio Trattamento Economico del 
Personale, affinché provveda alla sua esecuzione e, dunque, all’inserimento, tra gli emolumenti da 

corrispondere con la prima elaborazione utile degli stipendi, dell'importo di € 12.486,11 in favore del 

dipendente avente matricola n.5734, avendo cura di non effettuare alcuna ritenuta di qualsivoglia natura 

sulla suddetta somma. 

La documentazione citata nel presente provvedimento é custodita presso l'ufficio proponente 
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IL DIRETTORE MINISTRATIVO IL DIRETTORe SANITARIO 

Dott. Salvatore Requirez 
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IL DIRETTORE GENERALE 

vista la proposta di deliberazione che precede e che qui si intende riportata e trascritta; 

preso atto dei i pareri favorevoli espressi dal Direttore Amministrativo e dal Direttore Sanitario; 

ritenuto di condividerne il contenuto; 

assistito dal segretario verbalizzante, 

DELIBERA 

di approvare la superiore proposta, che qui s’intende integralmente riportata e trascritta, per come sopra 
formulata dal Dirigente Responsabile della struttura proponente 

IL DIRETTORE GENERALE 

Dott. Ro ia A 

erto Colletti 

Il Segretario verbalizzante 
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PUBBLICAZIONE 

Si certifica che la presente deliberazione, per gli effetti dell’art. 53 comma 2 L.R. n°30 del 03/11/1993, in 

copia conforme all’originale e stata pubblicata in formato digitale all’Albo Informatico dell’A.R.N.A.S. a 

decorrere dal giorno 0 1 AGO 2021 e che, nei 15 giorni consecutivi successivi: 

[1] Non sono pervenute opposizioni 

[1] Sono pervenute opposizioni da 

Il Responsabile Ufficio Atti Deliberativi 

Dott.ssa Paola Vitale 

[] Delibera non soggetta al controllo ai sensi dell’art. 28 comma, 5 della L.R. n. 2 del 26 marzo 2002 e 

divenuta 

esecutiva .1 1 AGO. 2021 

C1 Per decorrenza del termine di cui alla L.R. n. 30/93 art. 53 comma 6. 

[1] Delibera non soggetta al controllo e, ai sensi della L.R. 30/93 art. 53 comma 7, 

O IMMEDIATAMENTE ESECUTIVA 

Estremi riscontro tutorio 

Delibera soggetta a controllo 

Inviata all’ Assessorato Sanita il Prot. n. 

Si attesta che l’Assessorato Reg. Sanita, esaminata la presente deliberazione 

ha pronunciato |’approvazione con atto n. de] come da allegato 

ha pronunciato |’annullamento con atto n. del come da allegato 

Il Responsabile Ufficio Atti Deliberativi 

Dott.ssa Paola Vitale 

Notificata al Collegio Sindacale il Prot. n. 

Notificata in Archivio il Prot. n. 

Il Responsabile Ufficio Atti Deliberativi 

Dott.ssa Paola Vitale 

Altre annotazioni 


